



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
社區服務諮詢委員會  
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

北區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

劉家裕

2021年1月7日

## 鞏固疫情防控措施 加強社區安全意識

歲末年初，全球新冠病毒疫情仍嚴峻，疫苗接種時間表、物傳人的憂慮、堵截變種新冠病毒等關鍵因素，均對社區公共衛生安全帶來不確定性。聖誕、元旦假期的旅客人數，再次證明澳門是安全城市。市民及旅客漫步澳門街有安全感，但仍不能降低警惕性。另外，本澳的社區治安問題、消防安全問題，仍需要注意，切勿在前線“戰疫”時“後院起火”。

對此，本人有以下建議：

- 一、吸收內地個別城市及鄰近地區的經驗與教訓，對社區防疫的宣傳與監督不能鬆懈，確保居民遵守防疫措施，減少不必要的外遊與聚集，按指引佩戴口罩、保持社交距離等，及時對冷鏈及相關場所消毒清潔。
- 二、加強社區關懷，組織線上線下服務，協助市民處理塞渠漏水、去除地漏異味、廁所通風等家居環境衛生隱患；增加專門的康樂活動，協助預防市民因情緒問題動輒家暴或自殺。
- 三、加強配合社區防罪滅罪，打擊走私、非法旅館、黑工、非法按摩，以及“換錢黨”、“練功券”詐騙等各種不法活動。
- 四、發揮社區力量加強防火安全，責成家居生活、建築地盤、裝修工程等不同場所，定期清理雜物、檢查電路開關及防火設施；督促煙民在吸煙區吸煙，並確保煙蒂完全熄滅，避免遺下火種。